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◇ 7月1日，赤壁市召开创先争优总结暨“七一”表彰大会。
◇ 7月7日，赤壁市举行“学党史、知党情、跟党走”、“全民阅读进机关”知识竞赛。
   ◇ 7月23日，赤壁市召开“赤壁风云”三国文化旅游项目洽谈会。
   ◇ 7月25日，赤壁市召开创建省级可持续发展实验区动员大会 

◇ 7月，市低保局被国家民政部确定为全国开展重特大疾病医疗救助工作试点单位。
◇ 8月5日，赤壁市提高社会救助和保障标准。从2012年7月1日起，赤壁市城市居民最低生活保障标准由月290元调整到320元；农村居民最低生活保障标准由年1300元调整到1600元；城镇“三无”对象集中供养标准确定为月640元；农村五保集中供养标准由年2760元调整到3000元；农村五保分散供养标准由年1620元调整到1800元；城市低收入家庭认定标准由月435元调整到480元。

◇ 8月9日，中央电视台科教频道在赤壁拍摄的“赤壁茶香”登上央视《茶叶之路》

◇ 8月6日，赤壁市召开创建全国旅游标准化试点城市工作专题督办会议。
◇ 8月10日，赤壁市在广东省东莞市召开湖北•赤壁（东莞）产业转移投资说明会。

◇ 8月中旬，湖北党建电视栏目《旗帜》聚焦赤壁镇周郎嘴村。
◇ 8月22日，素有“中国楠竹之乡、全国绿色小康村”之称的赤壁市官塘驿镇双丘村被《人民日报》“迎接党的十八大”特刊刊登。
◇ 8月24日，赤壁市被列入湖北省2012中央财政小型农田水利设施建设第四批重点县。
◇ 8月27日，赤壁市召开领导干部大会，吴晖同志担任咸宁市委常委、赤壁市委书记。
◇ 9月7日，省林业厅厅长王海涛，副厅长王铭德一行来赤壁市调研林业工作。
◇ 9月11日，艾森光电科技有限公司、湖北宝迅物流有限公司两家企业正式落户赤壁市。
◇ 9月11日，咸宁市委常委、赤壁市委书记吴晖，赤壁市委副书记、市长江斌调研经济开发区工作。
◇ 9月13日，国家住建部专家组来赤壁市调研生活垃圾无害化处理管理工作。 

◇ 9月14至16日，由国家旅游局、广东省人民政府联合主办的2012中国（广东）国际旅游产业博览会在中国进出口商品交易会展馆（琶洲展馆）隆重举行，赤壁市作为湖北省唯一代表参加本次博览会，全力推销赤壁旅游产业。 

◇ 9月15日至16日，市长江斌率领赤壁市考察团赴湖南省桃源县、安化县，考察两地茶产业发展情况。 
◇ 9月18日，咸宁市委副书记、市长丁小强深入我市工业园区、项目建设工地、洞茶产业园区调研，并走访慰问蒲纺困难职工。
◇ 9月19日，赤壁市召开创建森林城市工作筹备会 

◇ 9月19日至20日，赤壁市组团在武汉参加由湖北省政府、韩国驻汉领事馆、省商务厅、省外事办共同举办的“汉江情”鄂韩经贸文化合作交流会活动。 

工作动态
史志办公室开展保持党的纯洁性学习教育活动
为深入贯彻落实胡锦涛同志在中纪委十七届七次全会上的重要讲话精神，按照市委、市政府统一安排部署，我办积极开展保持党的纯洁性学习教育活动。一是努力创建学习型党支部。采取集中学习和个人学习相结合的方式，组织干部职工学习《中国共产党章程》、《中国共产党党员干部廉洁从政若干准则》等党内法规条例和国家、省、市领导人关于保持党员纯洁性的讲话精神，使办公室党员干部深刻认识到保持党性纯洁、政治纯洁、思想纯洁、组织纯洁、道德纯洁、境界纯洁、世界观和价值观纯洁、作风纯洁的重要意义。办公室人员坚持撰写学习笔记和体会文章，每周一进行交流讨论。二是进行党性教育。通过邀请老党员、老干部代表作专题报告，讲述革命经历，组织收看革命历史教育影片、廉政专题片等形式引导党员干部对照检查，党性定期分析，民主评议党员，坚定理想信念，提高思想认识。三是增强廉洁从政、反腐倡廉的自觉性和坚定性。坚持办公室政务公开，进一步健全财务管理、政治理论学习、民主监督等规章制度。            （黄海国  夏 玫）
《赤壁市志》编纂工作取得阶段性成果
我市第二届地方志编纂工作于2006年5月全市地方志工作会议后正式启动。按照《赤壁市修志工作方案》（赤办文[2006]48号）要求，规划编修《赤壁市志》1部，乡镇志17部，部门志、行业志40部，并建议有条件的地方修村志、山水志。
在市委、市政府的高度重视和各部门的支持下，到目前为止，全市部门志、专业志出版的有：金融志、民政志、烟草志、交通志、国税志、地税志、财政志、军事志、民族宗教志、畜牧志、公安志、电力志、供销志、卫生志、官塘驿林场志、羊楼洞茶场志、赵李桥镇志、柳山湖镇移民志等。其中柳山湖移民志、电力志、卫生志在2011年咸宁首届专业志评选活动中分别获得一、二、三等奖。这些志书全面反映了各行各业1986—2005年的经济社会发展状况。
与此同时，《赤壁市志》编纂工作也稳步推进。特别是2011年下半年，市史志办新的领导班子组成后，根据我市修志实际，认真分析形势，周密部署，扎实开展工作。争取政策和经费上的支持，重新组建专班，分解任务，强化责任。通过全体修志人员的共同努力，今年1—9月，全面完成了《赤壁市志》（稿）的一审工作，形成了150万字的《赤壁市志》二审稿。下一步将《赤壁市志》（稿）送达全市相关单位征求意见。并拟定了具体要求：一是对史料作进一步的补充、订正；二是对数据进一步核实、核算、补充；三是对文字和标点符号进行修改、润色；四是对有关章节进行调整；五是《赤壁市志》资料审查修改后，经单位领导审阅、签字，加盖公章，送交《赤壁市志》总编室。           （余以文） 
《赤壁市志》一审工作会召开
8月14日至17日，《赤壁市志》一审稿交叉互审交流会在市史志办公室举行，史志办公室在职人员和聘请的修志老专家、学者共15人参加了会议。会议由《赤壁市志》主笔余以文主持。市史志办公室主任、《赤壁市志》总编室主任刘健到会并讲话。

会上，大家各抒己见，就市志28篇志稿的体例、文风、资料、取舍、交叉等五个方面的意见和建议与撰稿人进行了认真的交流和探讨，达成共识，并形成2万余字的书面修改意见。余以文对此次会议所取得的成绩给予肯定，并就下一步的编纂工作作了具体安排。

刘健对大家连续4天的互审工作表示感谢，认为与会人员不隐瞒自己的观点，公正、客观的提出修改意见，为《赤壁市志》下一步编纂工作夯实了基础，为把《赤壁市志》编纂成精品良志提供了保证。

此次会议的召开，标志着《赤壁市志》一审工作圆满完成。            （孔亚军）
业务探讨
志书审稿做到“五不放过”

参加《赤壁市志》审稿工作已六个月了。按照志书审稿工作的有关要求，我认为在实践中要力求做到“五不放过”。

一是不放过每一件史料。史料是志书的血肉。史料不全，不实甚至有错，则缪种流传，误导后人。对于志稿中每一件史料的真伪性都认真审核，不凭印象，不凭臆断，不搞“好像是”、“大概是”，确保史料真实可靠。

二是不放过每一个字。志书初稿中出现错字、别字、漏字、多字是难免的，但如果不逐一找出并予以改正，则会影响语句，意思表达不清，甚至意思完全相反。如：良种板鸭“第一个产蛋年产蛋重75克”。“年产蛋重75克”？显然，应是“第一个产蛋年产蛋个重75克”，少了一个“个”字。

三是不放过每一个数据。对于文段中的数据，不但要看数据本身的数字、数量是否有错，还要看同一数据在前后文中是否一致。对于表格中的数据，不但要审单个数据，还要审合计数。如：“地方税收减税免税情况表”中显示：2003年—2005年，全市减免屠宰税分别为700000元、7600000元、800000元，经核实，2004年的“7600000元”中多了一个“0”。

四是不放过每一个标点。审稿中发现，错用、乱用标点的现象较多。有的应用逗号却用了顿号或分号，有的应用引号却用了书名号。由于标点符号使用不当，导致语意不清或用意相反。对此，按照志书行文规则要求，在审稿中都一一作了更改。

五是不放过每一个篇目标题。首先，审核分卷中的篇目标题与《赤壁市志》篇目总设置中的标题是否相符，力求对应统一。其次，按照篇目要求，在审稿中采取撤并调整的方法，使篇、目、子目层次分明，避免子目之下设细目，细目之下设微目的现象。再次，审核标题名称。注重删除标题中的定语、表语等多余的成分，使标题概念准确，文字简明扼要。                                                                （何同煌）
志书编纂六宜六忌
一、宜深入学习、忌固步自封

　　第二届地方志工作全面启动以来，方志理论呈现出百花齐放、百家争鸣的活跃局面。理论是实践的基础，没有先进、优秀理论的指导，在工作中将会失去方向、走偏出错。如果固步自封、自以为高明，不深入学习并认真掌握修志的新理论、新方法，对有经验修志老手而言，就会犯经验主义，摆脱不了旧理论的窠臼、跳不出旧志书的格局；对修志新人而言，更会茫然而无所从。同时，深入学习也包括其他门类、各个领域的知识，这是编纂人员提高自身素质和业务技能，不断适应新形式需要的重要环节。

二、宜主动负责、忌敷衍了事

　　修志工作是百年大计，志书更是影响几代人、几十代人的重要史料，因此，每一个编纂者都要切实地肩负起历史的责任，调动全部责任意识，工作大胆细心、积极主动，审慎把握思想观点、编纂原则；对全部资料严格把关、缜密考校，对提供资料者负责、对历史和后人负责；在语言文字方面精心锤炼，对读者负责、对读志用志负责。切忌敷衍了事，更不可矫枉过正或有意文过饰非。

三、宜吃透资料、忌不求甚解

　　在志书编纂过程中，我们会接触到大量的、繁冗的、来自方方面面的资料，对这些资料，一定要深入探索、仔细研究、吃透资料。对第一手资料，要结合编纂的具体篇目，分清哪些是主要的、哪些是次要的，哪些是直接资料、哪些是间接的佐证性资料，哪些是必用的、哪些是需要消化吸收的，哪些是完善、成熟的，哪些是有待进一步丰富的，还需要继续收集、补充哪些内容。对第二手资料，要弄清其来龙去脉，可信可用程度如何；需要进一步补充的，可以从哪些渠道得到，又如何去考辨它的真伪、确定它的价值。在充分吃透各种资料之后，才能决定如何使用它们，如何谋篇布局，如何安排资料，如何把握详略。

四、宜不耻下问、忌不懂装懂

　　任何一个编纂者都不是活的百科全书，都不会全面掌握所有领域、行业的种种知识，所以，在编纂过程中，遇到不懂的事物、不了解的知识点，是完全正常的，是可以理解也完全允许的事。但是，遇到这样的情况，我们一定要虚心求教，尽最大可能地了解这方面的知识。当然，我们并不是为了做这方面的专家，而是为了对记述的内容有一个初步认识，起码知道自己记述的内容是否正确，用词造句、表达意思是否准确、规范，特别是比较偏僻的行业名词术语、专用计量单位、特指的表述方式等，一旦有人提出疑问，我们应该可以解释清楚。

五、宜求同存异、忌刚愎自用

　　作为志书编纂者、资料考证者，由于耳闻目染、侧面接触等因素，对许多问题都会有自己固有的想法和看法，而在考证资料时，往往会得到一些出乎自己意料的结果。此时，我们万万不可被先入为主心理所左右，不可自以为是地抹煞正确意见、观点，而将个人意志强加于客观事实之上，把反映局部利益、个别人观点的事实融入整体的资料体系中，以点带面地随意取舍素材，造成潜在的讹误。对于各方认识不同、意见不一的事物，只要不存在真理之争、不是原则性的分歧，则应尽可能地做到诸说并存、保留不同方面的意见。

六、宜质朴率真、忌跩文玩帅

　　志书是资料书、是地情书，这是它基本的特点，基于这一特点，在文风上就要求它具备质朴率真的特点。新方志在语言文字上的定位是“现代汉语的书面语、白话文”，虽然是书面语，却不能像文学性体裁的书面语那样，含蓄、抒情、幽默、调侃、生硬、晦涩，因为它还应该是白话文，应该口语化、大众化，应该直陈其事、清晰明白、准确无误、没有歧义，让不同阶层的读者都能一读就懂、一看就明白，这也是提高志书质量、为读者负责的一个至关重要的因素。我们编纂者在行文时应该做到咬文嚼字、字斟句酌，但却不可跩文、玩帅，更忌使用文绉绉、酸溜溜的语言，诗歌化、散文化、小说化、戏剧化，都是志书语言的禁忌。                                               （市志总编室）
体会随谈
《赤壁市志》编修中的一点体会

我是一位退休干部，今年66岁，健康，有固定收入。本想在家颐养天年，享天伦之乐。然而，市史志办再三聘请我参加编修第二届《赤璧市志》时，我毅然接收了任务。并决心勤奋工作，高水平完成上级交给的任务。
众所周知，志书是一部存史、资政、育人的地方百科全书，能起到传承历史、开启未来的作用。所以，编修志书是一件十分光荣而艰巨的工作，对志书的编修人员来说，必须具备较高的文化素养，对当地政治经济、人文风俗、历史地理等有一定的了解。更重要的是，必须具有一颗忠于历史、忠于社会、忠于人民的丹心。同时，必须具备实事求是的态度、敢说真话的骨气和胆气。
当我接到《政党社团》和《精神文明建设》卷的初稿时，傻眼了。两卷内容基本上是材料的堆积，很多地方该有的材料没有，不该要的堆积很多。在这种情况下，我首先把原稿在电脑中备份，然后大刀阔斧地删除，再根据体例的要求该补充材料的补充，手头没有的就到各单位收集。在收集资料的过程中，我再一次体验到史志工作者的艰辛。到一个单位去收集资料，有的单位积极配合，有的单位不是很配合，有时候要该单位的领导点头，有时候当事人不在，即使当事人在，有时候又找不到有关的资料。有时候为一个数据要到一个单位跑8～9趟，甚至更多。特别是《政党社团》，涉及到22家单位，平均每个单位跑8趟，170余趟。那时正是炎天暑热，我的热情和执着感动了许多人，一些单位的秘书说：“不要您跑了，这么热的天，您这大年纪，热病了不得了。您只打个电话来就可以了。”但是我还是亲自跑去。我骑自行车去，既工作了，又锻炼了身体，何乐而不为呢！

在修改和编写志稿的过程中，我多次遇到这样的问题，即“记历史”和“作纪念”的矛盾。如在《精神文明建设》的原稿中有许多上了国家级的、省级和地区级报刊的文章标题和作者姓名都录下来了，这作为那些年中精神文明建设发生的事件只沾得上一丁点儿边，精神文明建设重在创建。而这些记叙作为那些作者的“纪念”品倒是很好的，但我们是在写历史，是写具有较大社会影响的重大事件或重要人物，那些给一些作者留作纪念的、而且篇幅很大（占全篇的1/3）的那一部分，我便一笔勾销之。诸如此类的，在《政党社团》中也有，如一些科局级单位的班子成员，都列在志书内。作“纪念”可以，但“写历史”必须删除。
最后，还有一个体会，志稿的互审，对方志工作者帮助很大，甚至受益匪浅。他山之石可以攻玉，别人的意见，你只要认真、虚心听取，确实对自己撰稿帮助很大。（余新旺）
编写《赤壁市志·工业篇》的感想
在市史志办的精心指导下，2008年年初，我较好地完成了《工业篇》资料的收集、编写工作。现就我当时完成这一任务的大致情况，回忆整理如下，以求正于专家同仁。

一、重操旧业，注重调查，充实生活，其乐无穷

2006年，全市启动第二届地方志编纂工作。市志编纂委员会将《工业篇》的编写交给了经贸局，局党委经过研究，于2007年11月底指定由我牵头，要求在年底完成这一任务。接受任务突然，感到十分棘手，好像“捕捉刺猬，无从下手”。主要是：第一，我虽在经贸局退休，但经委与财办合并前我在财办，主要是联系财经部门工作，对工业不甚了解。特别是我市工业企业通过改革改制，有的企业重组变大了，志书要求年限跨度20年以上，搜集资料难度大；第二，过去我虽写过一些材料，但已置笔多年，尤其是年龄不饶人，我六十有五，眼花脑苯，记忆力差，人缘不熟，参加会议少，了解情况少。第三，本人文化素质低，地方志、行业志是一种要求很高的特殊文体，既要事情翔实，又要编组恰当，自我感觉难以胜任。

但是，我更感到，局党委指定我完成编写工业概况这一光荣任务，是对我极大的信任和精神上的安抚。我作为一名参加工作多年，且受党的培养教育多年的老人，现在退休几年后，能为党的事业再做点微薄之事，发挥应尽的余热，是自己最大的荣幸。人生自我剖析，我虽缺点难免，但无论过去和现在，始终遵循一条原则：“人总要有一点精神的”，更何况我曾在原县办（政研室）、政府办和体改办工作过，对工业历史有些了解。尽管编写工作有许多实际困难，只要有完成任务的信心，思想上做到“三不怕”：一不怕天寒地冻困难大；二不怕搜集资料难度大；三不怕碰壁无趣压力大，再难的事情也能做好。于是我胸怀一团热情，重操旧业，找知情，摸线索，查资料，追根源，骑单车，挤公交，乘摩的，租的士，到工厂，进车间，访家庭，入库室，只要是能找到资料的地方，我都想法去。在一个多月的时间内，先后五次进蒲纺和赤壁经济开发区，四次到晨鸣纸业公司，四次到银轮公司，三次到长城炭素，七次到中南水泥，一次到华新水泥，五次到行业办，二次到闽发建材，多次到市直10几个有关单位，请教工业老领导，走访企业新任，搜集部门、单位历年支持服务企业的有关情况。白天调查，晚上抽空整理资料，通过努力终于完稿。回想这段时间，确有酸甜苦辣之感，但总觉得有一种“重操旧业”的乐趣。

二、重温历史，突出主线，据实编写，终得要领

由于工业改制和历史原因，挖掘、搜集工业资料的来源十分松散，要把工业发展史真实面貌反映出来，必须通过努力，从我市宝贵的年鉴、组织史以及实际调查中，回顾总结全市改革开放以来工业发展史，诸多企业史例和大量数据表明，本市工业发展，我个人认为经过了三个不同过程：即发展——调整——改制创新三个阶段，具体划分大致为：1984年至1990年，实际是“六五”、“七五”两个时期，为发展期，当时在政策的推动下，各级为克服“工业腿短”，鼓励大办工业，实行“县（市）、区、乡、村、联户”五个轮子一齐转，工、农、财、计、建、教各个部门一起上，使工业快速发展。1991—1997年，即“八五”初期开始，国民经济调整，市场疲软，企业缺资金、缺技术、缺销路，百分之六七十的企业停产或半停产。全市各级干部和企业的广大干部职工发扬“千山万水、千言万语、千方百计、千辛万苦”的钻劲，清收货款，争取贷款，到外借款发工资、缴税款、还外债，企业发展实际处于调整期。自1998年后，各级大胆解放思想，全面推行企业改制，采取“以卖盘活、以破盘活、以股盘活、以租盘活、嫁接盘活”等方法，实行企业产权移民、职工身份转民、经营机制转民，全面进入了改制创新阶段。

三、重视关心，热情帮助，大力支持，深表感谢

编写《工业篇》，难度虽很大，但这是我一生中难得的经历，也是一次再学习的好机会，更是一次自我挑战。我能较好地完成任务，得力于领导关心和支持，同志们的帮助。到有关单位走访，好多领导倒茶让坐，热心支持，提供情况。到企业调查，同志们翻箱倒柜，帮助查资料，找数据，谈见解。找知情工友走访，他们毫不保留地把线索提供出来，有的还执笔提供文字材料等等。对于各位领导和同志们的关心、支持，本人表示衷心感谢！

《工业篇》虽完稿多年，回顾总结，存在很多错误和遗漏，敬请各位领导、专家修改斧正，本人深表谢意！                                                （汤大荣） 

修 志 感 赋

黄华元
编修方志勇争先，国运祥和著史篇。

远亘能知天下事，沧桑可鉴古今贤。 
经寒历暑情方笃，泼墨挥毫老志坚。

汗水浇开花万朵，当今司马笑开颜。
古诗里的赤壁茶
                    ——读同治版《蒲圻县志·物产篇》

（一）
三月春风长嫩芽，村庄少妇解当家。

残灯未掩黄梁熟，枕畔呼郎起采茶。
（二）
茶乡生计即山农，压作方砖白纸封。

别有红箋书小字，西商监制自芙蓉。
（三）
六水三山却少田，生涯强半在西川。

锦官城里花如许，知误春闺几少年。
诗中说到茶的生长、采茶、制茶。尤其是压制砖茶“压作方砖白纸封。别有红箋书小字”。当时赤壁种（制、售）茶人重视产品包装，以及“西商监制自芙蓉”，保障产品质量，跃然纸上。“西川”是指从羊楼洞开始沿新店蟠河经黄盖湖入江的通道。     （谢宝成）                           
书 讯
《赤壁市地方税务志》出版
日前，由市地方税务局编纂的《赤壁市地方税务志》出版发行。志书上限时间1994年，下限为2007年。该志实事求是地记述了赤壁市地方税务事业的初创、起步和发展。全书共九章，采用章、节、目为基本结构，有的在节下直述或目下加设分目。卷首有人事设置示意图、领导题词、珍贵照片留念、序言、目录、概述、大事记。其下分章记述了组织机构，队伍建设、地税收入、税政管理、征收管理、税务稽查、计划财务管理、行政管理、税务法制、精神文明建设及人物篇。近20万字。                    （但崇清）
《赤壁工商志》编纂工作进展顺利
盛世修志，功在当代，利在千秋。市工商局党组审时度势，把修志工作作为一件大事来抓。在市史志办的大力支持下，选派专人在原有《赤壁工商志》编纂工作的基础上，充分进行加工、修改、补录。使该项工作进入全面、实质性阶段。

该志将以翔实的史料、真实的画面、规范的语言，细致入微地反映工商人1986—2005年在市场监管、维权服务、精神文明建设中所取得的成就，以及在市场经济改革大潮中甘当经济卫士的奋斗历程。该志设《组织机构》《队伍建设》《个体私营经济管理》《企业登记管理》《市场管理》《经济合同管理》《商标广告管理》《经济检查》《精神文明建设》等十一章三十二节，约十五万字。                                            （李 铖）
志坛历史人物
方志学家——-张国淦
张国淦，字乾若，号石公，蒲圻县城关人（今赤壁市蒲圻办事处）。1876年生，幼年随父落籍安徽芜湖（其父张学诚时在皖南牙厘总局芜湖分局任职）。张少时聪颖好学。1902年中举人，1904年授内阁中书，1906年入清廷考察政治馆任馆员。

1907年，因“上书”黑龙江巡抚程德全，论述黑龙江兴革事宜，得程赞赏，程专折奏调，先后任黑龙江抚院秘书官、调查局总办、财政局会办等职。武昌首义后，张以“参议”身份，随唐绍仪赴沪参与南北议和。袁世凯、黎元洪任临时大总统和总统期间，先后任国务院铨叙局长、国务院秘书长、总统府秘书长、政治会议副议长、参政院参政、政事堂右承、教育总长、农商部总长、司法总长、全国水利局总裁等要职。

张国淦虽在政界驰聘多年，但他是中国一位享有盛名的方志学家。早在从政期间，就开始史志调查研究工作。其中最具影响之作的《中国古方志考》，1916年即开始撰著。1926年，结束整治生涯后，移居天津，更潜心史志调研考究、著述，常往来于北京、东北等地。至1930年“中国方志考”（初定名）已初具规模。1937年抗战前，完成了数百万字的初稿。并应著名学者顾颉刚之请，在当时的《禹贡》上发表约十万字。顾氏评介道：“蒲圻张石公先生研究地理之学，发愤忘食，盖数十年如一朝，收集方舆国籍之富，甲于旧都（指北京）诸藏书家。遍求各省府县古今志书而读之，并辑其佚著之散见于群籍者，以及序跋评论之属，一字之涉，咸所不遗。作《中国方志考》数百卷，与宜都杨惺吾先生之《历代舆地图》，可谓泰、华并峙者矣”。由于种种原因，该书当时只作了部分发表。

中华人民共和国成立后，张国淦受聘为上海市文史馆馆员。1953年，经中央人民政府副主席董必武介绍，受聘为中国科学院近代史研究所特约研究员。并在他的同事，著名方志理论家金毓黻等人襄助下，继续进行《中国方志考》的编纂。并将该书定为前后两编。前编为秦汉至元；后编为明清至现代。1959年1月25日，张国淦病逝后，经其夫人顾佶人和助编者多方联系，“中国方志考”之上编于1962年由中华书局出版。书名为《中国古方志考》（自秦汉至元）。全书共70余万字，收录方志2200多种。书一出版，即受到学术界的高度重视，该书是学研中国方志的珍贵典籍。可惜的是，下编明、清、民国部分未能一并整理出版，而致在文革中散毁，造成无法弥补的损失。

张国淦治学严谨，用力工深，著述甚丰。有《中国古方志考》、《辛亥革命史料》、《历史石经考》、《中国书装源流》、《俄罗斯东渐史略》、《永乐大典方志辑本》、《芜湖乡土志》、《黑龙江志略》等多部史志著作。2000年，北京燕山出版社出版了《张国淦文集》，可谓集大成之书。

张国淦曾任北京市政协委员、全国政协委员。曾将私人藏书数万册捐献给湖北省图书馆。                                                             （饶子平）
（资料来源：《蒲圻志》、《张国淦方志遗著出版之谜》等）
报：市委办公室、市政府办公室、省地方志办公室、
咸宁市地方志办公室、市地方志编纂委员会成员

发：各乡镇(办、场)，市直各单位
赤壁市史志办公室                                         2012年9月25日编发
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